

专业学术认证“中国知网”收录期刊
[http://www.keputonghua.com] 广告许可证号：2301005040015

科普
童話

智能时代

新 課 堂



- 初中化学教学中培养学生核心素养的策略
- MOOC下的高中化学翻转课堂教学模式分析
- 初中数学教学中如何培养学生的思维能力
- 运用现代信息技术提升学生的数学核心素养
- 基于情境创设的初中道德与法治教学研究



2019 三月号

国内统一刊号：CN23-1522/N
NO.11 总第 405 定价：30.00 元



基于发展核心素养的说明文教学策略研究

钱和生 郭 娟

在当前新课改持续深化发展的趋势下，各门学科教学都获得了较好的发展。在当前语文说明文教学当中，必须围绕以发展学生的核心素养为前提来开展教学活动，在教学实践中，必须充分立足于以学生的思维练习活动为重点，并通过课堂练习、作业布置，来提升学生的创新思维与创新能力，从而较好地发展学生的核心素养，让学生能够获得全面发展。传统的说明文教学，大都是围绕说明文常识来进行教学，本文以教学《景泰蓝的制作》为例，来阐述了基于发展核心素养的说明文教学策略，以期能够给予教育工作者一些有益的借鉴与参考。

通过提问教学策略，培养学生的核心素养

在语文说明文教学中，教师应让学生学习与掌握文本当中所运用的说明文的方法，并采用行之有效的教学方式，来充分展现出课文中的重点与难点，通过分析与研究课文的知识点，让学生来进一步掌握说明文的特点。

例如，在教学《景泰蓝的制作》一课时，教师可向学生介绍本文的写作特点，综合运用多种说明方法来对于景泰蓝的特征进行了说明的写法。必须体会到本文围绕景泰蓝的制作过程，作为说明的顺序，详略得当地进行说明的说明文的布局方法。为了能够让学生较好地把握课文当中的重点与难点，教师可通过提问教学策略，培养学生的核心素养。教师可依据课文内容，提出下述问题：(1)在课文当中所描写的景泰蓝制作工序时，为何要非常详细描写掐丝、点蓝这两道工序，对于其他工序则采取略呢？学生通过自主思考与自主学习，能够懂得：这是因为在制作景泰蓝的过程当中，这是最为重要、最为精细两道工序，同时也是保证景泰蓝具有最佳质量的关键工序；同时，这两道工序是较少为人所知的工序，因此，有必要进行详细的介绍。(2)在课文当中所描写的景泰蓝的制作顺序，在说明时也是依据此制作顺序来进行说明的，为何课文要依据这样的顺序进行说明呢？学生通过自主思考与自主学习，能够懂得：这样的说明方式，既符合景泰蓝的制作的特点。同时，也符合人们对客观事物的认识规律。即为依据事物发展的先后顺序来认知与了解事物。通过这样的提问的教学策略，能够让学生围绕课文当中的要说明事物的重点与难点，层层递进、抽丝剥茧的进行学习，这样就能够较好的学习与掌握说明文的不同的写作方法与写作特点，让学生能够深入地学习这篇说明文。

通过阅读教学策略，提升学生核心素养

在说明文教学中，阅读教学是一种常用的教学方式，通过阅读教学的通读，可让学生对说明的事物具有初步的认识，让学生能够对说明的事物具有深入的认知与了解。并让学生通过阅读，

来逐步分析与研究说明文的具体写作方式，从而能够让学生整体性地把握说明文，从而让学生能够更加深入地学习与掌握课文知识。通过阅读教学策略，提升学生核心素养。

例如，在教学《景泰蓝的制作》一课时，教师可让学生通过阅读与精读的方式来阅读课文，并向学生提出思考题，课文当中在介绍景泰蓝的制作工序时，采用哪些说明方法介绍“掐丝”这一道精细与烦琐的制作工序的？学生通过学习小组交流讨论的方式，来寻找出说明的方法：(1)下定义的说明方法；在课文的第4自然段，详细的介绍什么是“掐丝”，初步感知到“掐丝”是一个较为精细的制作工序。(2)举例子、打比方的说明方法；课文的第4自然段，通过列举出在铜胎上粘一棵柳树的实例，运用“括号”来打比方，充分说明了“粘”这道工序时非常的精细，要求必须具备高超的制作技艺。(4)作比较的说明方法；课文中的第4自然段，运用刺绣来与景泰蓝的制作进行比较，充分说明“粘”这道工序的精细程度。(5)作诠释的说明方法；在课文当中的第6自然段，充分运用“线条画都是繁笔”来详细地说明了“粘”的重要作用，展现出在制作景泰蓝的精细、烦琐的制作的特性。由于课文当中采用了多样化的说明方法，让人们能够直观形象的认知与列藕节了制作景泰蓝的过程与特点。同时，也能够让学生懂得通过合理的采用一定的说明方法，就能够非常清楚地介绍出事物的特征。

充分运用多媒体辅助教学策略，提升学生核心素养

在信息化、网络化的发展趋势下，多媒体辅助教学的方式，也被广泛运用于教育教学当中。而在说明文教学中，充分运用多媒体辅助教学策略，提升学生核心素养。由于《景泰蓝的制作》一课当中，有许多的说明景泰蓝的制作工序，而这些制作工序单一化的用文字来进行描述，由于较为复杂化，因此，学生会感到难以有效的理解与掌握。而通过充分运用多媒体来播放景泰蓝的制作工序的视频。能够让学生直观形象的认知与了解这一知识点，并能够较好的把握课文当中的说明顺序、说明方法，从而让学生深入的理解与掌握这篇说明文。教师在制作景泰蓝的制作工序的课件视频时，还可将每一道景泰蓝的制作工序用文字进行简介，能够让学生通过视频来观看制作工序，在有看不懂的时候，也可借助于文字来进行学习，能够让学生更好地学习与掌握这篇说明文。

总之，在当前的语文教学中，可采用基于发展核心素养的说明文教学策略，来行之有效开展说明文教学，让学生能够更好地学习与理解说明文，拓展说明文的教学领域，较好地发展学生的核心素养，进一步提升学生的语文学科水平。□

江苏省泰兴中等专业学校